

红山动物园招聘硕士饲养员引热议,研究生陈蓉谈当饲养员的那些日子

饲养员,可不是把动物喂胖那么简单

早上8点,陈蓉已经赶到动物园,换上一身工作服,与同伴一起在饲料室里检查今天食肉动物们要吃的肉。“必须每天都查看有没有寄生虫,否则动物吃了要生病的。”她随机抽选了一块肉,用刀割开,仔细观察并用鼻子闻着。这样的工作,在每个上班的日子都重复着。

陈蓉是红山动物园的一名兽医,也是动物园目前在任的唯一一位研究生。就在不久前发布的江苏省属事业单位网上报名通知中,南京市旅游委员会所属南京市红山森林动物园管理处引起了网友们的注意。在其今年招聘的6个人选中,一名兽医和一名饲养员都要求必须是“硕士研究生”。这条“硬杠杠”引来了不少人的质疑与吐槽:动物园招饲养员还要硕士研究生,咋想的?把动物都喂饱不就妥妥的吗?

“哪里有那么简单,”陈蓉摇摇头,当初来动物园时,她救助一只受伤的隼,因为不熟悉,被怕生的隼从笼子里面伸出爪子“踹了一脚”。“当你不能被动物信任,摸不清它们是否健康,看着它们一天天消瘦下来的时候,你就不会这么想咯。”

现代快报记者 吴怡



研究生毕业的兽医陈蓉,一开始也是从饲养员干起的 现代快报记者 赵杰 摄



动物园也要搞科研

这份“事业工作”很“有爱”

2011年,陈蓉从安徽农业大学研究生毕业,专业研究细菌与病毒的她,进入了南京红山动物园当一名兽医,现在负责动物园兽医院的实验室工作。“其实我同学去动物园工作的很少,一般都是去养殖场、检疫部门、生物工程公司等地方上班。”从小对养动物很感兴趣的陈蓉,对于动物园工作充满了期待。然而她刚来到动物园,却是从饲养员开始做起。

“动物与人一样,也会生病,闹情绪,但是毕竟是动物,我们不能用自己以前的经验去判断,比如它们是否不舒服,完全需要通过观察毛发、粪便、以及平时的行为习惯来获知。”刚到动物园时,陈蓉对动物,还只停留在观赏、喜爱的层面上,动物爱吃什么,什么时候发情,怎样才是正常,怎样表示不开心了,这些完全不了解。“于是我被派去当了一年的饲养员。”

每天,陈蓉都在不同的动物馆内与饲养员一起给动物喂食,观察生活习性,并专门写日记记录下来。同时,让动物习惯自己的存在,慢慢的,动物看到她靠近,也不会紧张得进入“战斗模式”,而陈蓉也能够一眼就看出动物的精神状态。

“有一次去灵长类片区查看,发现长臂猿里面有一只叫小葵的,没有在外面玩,就跟着饲养员进内场看。饲养员也发现,最近小葵懒懒的,不想出去,身形有些僵直,看到饲养员就特别‘黏人’,当时就觉得不对劲,给它检查以后,发现得了破伤风,就马上进行了治疗。”

陈蓉告诉现代快报记者,不管是兽医,还是饲养员,在动物园工作的第一要求,就是要喜欢动物。“绝不是一般事业单位那种硬邦邦的人际相处模式,这份工作其实很‘有爱’!”

饲养员,要做的不仅是“喂食”

现代快报记者了解到,传统观念中,饲养员只负责“喂食”的想法已经过时。

“就算只是‘吃’这一方面,就需要饲养员、兽医、还有动物管理部多个部门费好大的精力去研究改善。”陈蓉告诉现代快报记者,“比如松鼠猴,一开始我们都以为,它们爱吃枣子,但实际情况是,松鼠猴的胃肠道并不能很好地消化枣子,导致长不胖,所以最终给它们定的食物是蔬菜水果,和部分树叶,枣只能作为零食,而不是大量投喂。”红山森林动物园宣传教育部部长白亚丽告诉记者,就算是一块普通的“鸟膏”,也是经过了长达两个月时间的研究改进,从配方内容,到如何保存,每次的喂食量,都有很大的讲究。

除了吃,饲养员和兽医们还要管起动物们的日常起居、交配、玩耍、看病等多个方面。比如动物们每年要进行体检,需要打针,这项技能,陈蓉从刚刚进动物园就在练习,直到现在,还偶尔会失手。“没事的时候就会对着树练习,很考验肺活量和灵巧度啊!”

“丰容”也是饲养员们经常要做的功课。动物们不但要吃得好,住得好,心理健康也很重要。为了让它们在动物园里不那么枯燥,饲养

员经常需要想出各种各样的方法供动物玩耍。做皮球、挂吊带、藏食物。在夏天给动物做“冰西瓜”,中秋节给动物做杂粮月饼……挑战的不仅是想象力,还有动手能力。

除此之外,饲养员还需要给动物们进行行为训练,这样动物在检查身体、接受治疗的时候,能够更加配合。以猩猩的行为训练为例,每天,饲养员要教它们挪动到目标位置,让它们安静地坐在秤上,不碰其他物体。饲养员一伸手,猩猩要乖乖张开嘴巴配合检查牙齿。饲养员发出声音,猩猩就会老实地将手从笼子里伸出来,让兽医涂酒精扎针……这些活看上去有趣简单,要训练好可不是件容易事情。陈蓉告诉现代快报记者,由于训练动物不能用惩罚,饲养员只好用各种动物爱吃的食物去“引诱”,做好了就能吃。每次遇到倔强抵抗的动物,还没做几个动作呢,饲养员就累得够呛了。

动物保护需要研究生做科研

作为红山动物园目前在任的唯一一位硕士,陈蓉坦言,目前动物的饲养保护,不仅需要现场与动物的接触,有关动物繁殖、疫苗等方面的深入科学研究非常必要,缺口也比较大。

“比如动物的性别鉴定,我们知道,鹤类从外观上是难以分辨公母的,火烈鸟之类的也是。”陈蓉告诉现代快报记者,“曾经有段时间,我们将两只鹤放在一起,希望它们能够繁殖下一代,结果一直没有消息。后来我查阅外国的一些科研论文文献,发现血液基因里面有方法来区分,这点和我大学学到的分子学鉴定方法相似,就和动物园建议了。结果鉴定后,发现两只鹤实际上都是公的,根本不可能繁衍后代。”现在,对于很多难以区分性别的禽类,动物园都是通过血液鉴定的方法来分辨。

据了解,陈蓉每天的上班时间,从早上8点到下午5点,回家以后,还会上网查阅各种资料文献,解决自己工作中发现的各种问题。除了文献资料,陈蓉还会在难得的假期去各地的动物园“考察”,目前,她已经去过重庆、北京、扬州、淮安等地方的动物园。“也不知道为什么,并不是特意要去,但一出门,不自觉就会找动物园在哪里。以前出去旅游,会拍很多景点的照片,现在会不自觉拍动物,看看这里的动物园笼舍构造是不是合理,有没有什么地方值得我们学习和改进的地方。”

“最近我们兽医院9个人,就在研究动物疫苗,来提高动物的免疫力。”陈蓉表示,在今年春天H7N9肆虐时,动物园给很多动物都服用了板蓝根来预防疾病。“这种方法其实并不是我们首创的,而是应对时疫的一种普遍方式,我们一年两次都会这样做,防止出现禽流感。”陈蓉坦言,这种普适性的救急方式在应对新型流感时显得力量薄弱,而且也无法判定哪种动物应该的用量大小,所以研究出针对性的动物流感疫苗十分必要。

“我们期待有新鲜血液的加入,有高学历的专业人才,动物保护事业才能够更加科学快速地发展。”陈蓉说。

新闻回顾

动物饲养要求高学历不是第一次

现代快报记者了解到,人们对于动物饲养员工作内容的误解,是一直被讨论的老话题了。去年,网友“北京动物园杨毅”曾发微博吐槽,他是一名动物园饲养员,某次在给鸵鸟扫粪时,一位路过的女士对她的儿子说:“不好好学习就得干这个!”但实际上,国内对于饲养员的学历要求越来越高,饲养员可不是那么好当的。去年,湖南某企业在招聘栏

里标明:猪场养殖人员,要求学历本科或硕士。根据企业负责人介绍,现在规模较大的猪场需要高学历的人来操作。而今年国内某知名肉制品厂商招聘肉猪饲养员,就要求本科生英语四级,研究生英语六级。

而在国外的一些动物园,饲养员更是专业研究型人才才能胜任的工作。动物的每一项身体指标,都被当作科研数据精心整

理下来。

“动物生病的特征如何,怎么去治疗,这些不少都能从国外文献资料上获得,但并不是全部,”南京红山动物园兽医陈蓉告诉现代快报记者,“因为有很多中国特色动物,比如大熊猫、金丝猴等等,没有对比数据,我们只能通过平时的接触来自我判断,希望能够有更高学历的人才加入,做好动物保护基础研究。”